Comunicato stampa


Come tutelare e valorizzare il patrimonio culturale: workshop dei Cavalieri del Lavoro 
Villa Borghese, Uffizi, Polo Museale di Napoli e Museum of Art di Philadelphia:
esperienze a confronto per individuare modelli efficienti di governance

Firenze, 25 settembre 2015, ore 10
Complesso Vasariano, piazzale della Galleria degli Uffizi


"La tutela e la valorizzazione del patrimonio culturale: attori e modelli" è il tema del primo workshop sulla Cultura organizzato dalla Federazione Nazionale dei Cavalieri del Lavoro, in programma venerdì 25 settembre, a partire dalle ore 10, presso il Complesso Vasariano della Galleria degli Uffizi.

Al centro dell'iniziativa della Federazione Nazionale presieduta da Antonio D'Amato, realizzata in collaborazione con il Gruppo Toscano e la Galleria degli Uffizi, il confronto tra diverse esperienze di governance di poli museali nazionali e internazionali.

Dopo i saluti di indirizzo di Cesare Puccioni, Presidente del Gruppo Toscano della Federazione nazionale dei Cavalieri del Lavoro, e del Sindaco di Firenze, Dario Nardella, seguiranno, infatti, le relazioni di Anna Coliva, Direttore della Galleria Borghese, Antonio Natali, Direttore della Galleria degli Uffizi, Nicola Spinosa, storico dell'arte e già Soprintendente per il Polo Museale di Napoli, Carl Brandon Strehlke, Curatore Emeritus del Philadelphia Museum of Art.
Sono previsti gli interventi dei Cavalieri del Lavoro Luigi Abete, Franco Bernabè, Francesco Merloni e Lorenzo Sassoli de' Bianchi.
[bookmark: _GoBack]Il dibattito è moderato da Armando Massarenti, responsabile del "Sole 24 Ore Domenica".

Chiude l'incontro l'intervento del Presidente Antonio D'Amato.

Obiettivo del workshop, lo sviluppo di un dibattito volto a delineare modelli più efficaci di governance della cultura, percorsi di diffusione della conoscenza dell’arte nella scuola e nella società, oltre ad un protagonismo attivo nella conservazione e valorizzazione dei beni culturali delle istituzioni pubbliche e degli attori privati.
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